

党建引领，郑州文博花开党旗红

本报记者 左丽慧 通讯员 郝梦圆 文图

“七一”即将来临，郑州文博以高质量党建凝聚力量、促进文物事业高质量发展的生动画卷愈发精彩：郑州大河村遗址博物馆新馆开馆即“火爆”，郑州博物馆“山河永固——晋冀豫豫抗日根据地革命文物联展”等重磅展览轮番登场，“清凉一夏”文化消暑活动紧锣密鼓推进，以清静观仰韶城址为代表的各遗址现场，考古发掘正在稳步推进中……文博之花在党旗引领下竞相绽放，文物事业活力焕发、光彩绽放，文化力量沁润群众心田。

两个“强化” 打下文博事业坚实基础

注重思想建党、理论强党，郑州文物系统强化理论武装，激励广大党员凝心聚力、勇当先锋，在深化改革、推动高质量发展中当标杆、作表率；同时强化组织建设，提升队伍战斗力、凝聚力，15个党支部中，郑州二七纪念馆党支部和郑州博物馆总馆党支部已经获评市直机关“四强”支部。

据了解，市文物系统中35岁以下的青年干部占比“半壁江山”，为此文物局制定青年干部教育培养方案，成立青年工作小组，依据学科专业分类培养，有效提升了文物系统青年干部政治素养、业务能力与综合素质。

“2025年，我们继续擦亮‘文博花开党旗红’机关党建品牌，深化9个局属单位品牌建设，不仅提升了党组织的凝聚力和战斗力，也为文博业务工作注入了新的活力。”郑州市文物局有关负责人介绍，如郑州市文物考古研究院党支部基于文物保护与活化利用打造书院街“城市考古体验课堂”，让在城市中心亲历考古成为现实；清静沟党员先锋队考古发掘、文物保护、政策



郑州大河村遗址博物馆新馆开馆即“火爆”

宣讲等各项工作中冲在前、干在先、作表率。在“守望文明”党建品牌的引领下，考古院党员干有方向、做有目标，实现了党建工作与业务工作同频共振、互促互进。

高质量党建 服务中心大局

今年以来，市文物系统坚持把党建与业务工作深度融合，推动党建向中心聚焦、为改革护航、为发展赋能。

“亲眼看到郭家嘴村为解决灌溉难题而修建的高大渡槽，我联想到了红旗渠和南水北调工程，这些文物遗迹无不彰显中国人自力更生、艰苦创业的精神。我突然间理解了文物普查对文明传承的意义。”6月12日，郑州市文物局组织机关各党支部

开展“文物普查员的一天”主题党日，机关全体党员实地走访二七区南郭家嘴渡槽等不可移动文物点，青年党员柴双研与大家分享党日活动时感悟颇深。此次主题党日活动，将党建工作与文物普查业务紧密结合，为高质量完成第四次全国文物普查工作凝聚了“红色力量”。据了解，2024年底，郑州市各普查单元复查完成率100%，复查数量8055处，复查工作已全部完成。截至目前，已调查新发现不可移动文物数量1580处。

郑州大河村遗址博物馆新馆开馆即“火爆”，成为郑州新晋热门打卡点。“出片”的背后是大河村遗址博物馆的每一位工作人员从策划到落地，整整“磨”了近两年的成果。党员于绍彬说：“既要向专家请教学术，还要跟设计师抠细节，又要盯着施工方

赶进度，大家心里只有一个目标，那就是‘控质量、呈效果’。终于不负期待，为观众交上了一份满意的文化答卷。”

郑州市文物局“今宵月”郑“圆”文博话中秋”文物融媒体活动入选“2025年度中华文物新媒体传播精品入围项目”名单；游客可以在“城市文化客厅”郑州商代都城遗址博物院，吃着“商小鲜”兽面纹饼干和夯土城墙蛋糕，品着“毫”字咖啡，寻找“何以中国”的历史答案；河南省高校学子可以向河南南水北调博物馆承办的“唐韵青花数创未来”数字文创设计大赛投稿，运用数字化手段，展现青年创新力量，擦亮郑州“青花瓷故乡”的金名片……当前，郑州文博事业活力焕发、光彩绽放，背后都蕴含着无数党员践行初心使命的身影——他们将“为人民服务”的宗旨埋藏在烈日下的考古探方里、镌刻进严谨的考古报告中、融汇在精益求精的展览里、蕴含在不断提升的服务中。

围绕中心、建设队伍、服务群众，推动党建和业务深度融合，郑州党建工作找准定位、明确方向。文物系统将持续推动党建引领与文物保护工作的有机结合，为传承历史文脉、增强文化自信、推动经济社会高质量发展作出更大的贡献。

正风肃纪 建设“清廉文博”

6月18日，郑州市文物局组织党员干部前往河南廉政文化教育馆开展廉政警示教育。翔实的史料文献与生动的典型案例为大家带来强烈的心灵震撼。

“今年是文物系统‘纪律+效能’提升年，全系统将强化文化遗产保护、文物活化利用和优化营商环境等重点领域监督，扎实推进‘清廉文博’建设。”郑州市文物局相关负责人介绍，今后文物系统还将继续深入学习贯彻党的自我革命的重要思想，引导全系统党员干部筑牢拒腐防变思想防线，努力开创文物事业高质量发展新局面。

以榜样的力量激励青少年参与体育运动 河南省“奔跑吧·少年”冠军进校园活动启幕

本报讯(记者 陈凯)6月26日，记者从河南省体育局获悉，2025年河南省“奔跑吧·少年”冠军进校园活动，6月25日走进郑州外国语学校莲湖校区。河南省短道速滑运动员王甜甜和教练员杨劲来到学生中间，为大家带来丰富的冰雪运动知识，让师生详细了解了冰雪运动的特点。随着本次活动的成功举办，也拉开了本年度河南省“奔跑吧·少年”冠军进校园活动的帷幕。

本次活动由河南省体育局、河南省教育厅、共青团河南省委主办，河南体育学院竞训处(冬季运动管理中心)、郑州市体育局、郑州市教育局等单位协办。活动通过视频讲解以及冠军运动员进行项目动作展示并和参与学生进行互动等环节，使同学们进一步认识冰雪运动项目，提高对冰雪运动的兴趣。

建成于2023年8月的郑州外国语学校莲湖校区，一直致力于普及冰雪运动，成立冰雪社团，让更多学生参与冰雪运动。在活动捐赠环节，省体育局向学校捐赠了一批价值4万余元的运动服装和运动用品。

“奔跑吧·少年”冠军进校园活动已连续开展多年，内容涵盖冠军面对面互动交流、冠军运动员实地体育公开课、趣味互动游戏等。在去年的“冠军进校园”系列活动中，来自篮球、田径、啦啦操、排球、足球、武术套路、射箭、橄榄球、围棋、拳击、跳绳、散打、击剑、滑冰、滑雪、射击(光电射击)等项目的冠军教练员、运动员将走进全省30所学校，与同学们分享他们的奋斗历程和成功经验，以榜样的力量激励青少年参与体育运动，引导青少年树立正确的价值观和人生观，以健康的体魄和成熟的心智实现人生目标。

夜游河南博物院 开启奇妙穿越之旅



游客体验《唐宫夜宴》XR大空间沉浸展 (河南博物院供图)

本报讯(记者 秦华)夜幕降临，文明不眠。白天热浪退去，属于文化的星光也将正式点亮。6月25日起，河南博物院“豫见·国宝奇妙夜”暑期延时开放活动正式开启，《唐宫夜宴》XR大空间沉浸展展模式也同步启动，带大家开启一场奇妙穿越之旅。

“豫见·国宝奇妙夜”暑期延时开放活动于6月25日至8月24日开启，开放时间由9:00-17:00调整为9:00-20:00(19:00点停止检票，周一闭馆)，参观预约数量从12000人次/日增加至17000人次/日。河南博物院实行网络实名制预约免费参观制，观众可提前五天(含当天)在河南博物院小程序进行预约。

本次延时服务期间，持续开放基本陈列展“泱泱华夏 择中建都”和“丹朱金——中原楚国青铜艺术”“巧工造像——院藏明清珍宝展”等部分常设展览，将重点推出沉浸式国宝漫游“雨林秘境——玛雅文明探秘”和“唐宫夜宴XR大空间沉浸展”，以及文物讲解剧《国宝奇妙夜》、华夏古乐展演和文博文创市集等活动。

25日，虽逢降雨，前去河南博物院参观的游客依然络绎不绝，人们观展览、听讲解、购文创，徜徉历史长河。而夜游河南博物院，《唐宫夜宴》XR大空间沉浸展夜展一定不能错过。

中国虚拟现实电影龙标的001号作品、多次受邀走出国门、两次参加俄罗斯金砖国家文化交流活动、荣获中宣部“2024年国际传播优秀案例”、中国文化出海标杆项目……《唐宫夜宴》XR大空间沉浸展，自诞生以来，已经拿下无数荣誉。故宫博物院院长单霁翔评价其为“打开历史之门的钥匙”。

将武则天金简数字文物拿在手中，与李白杜甫在洛阳城中交流谈天，看巨大字符的唐诗飞过夜空……这一切不是电影，而是真切发生在你身边的动态生活。《唐宫夜宴》XR大空间沉浸展通过高精度建模与动态光影技术，再现了“洛河夜色”的繁华，只需佩戴上轻便的VR眼镜，便能一秒穿越到千年盛唐的洛阳城。我们在诗篇中读到的盛唐画面，在影视剧中看到的神都洛阳场景，在戴上眼镜的一秒钟，一切都具象化。

据悉，《唐宫夜宴》XR大空间沉浸展夜展推出了优惠票价，暑期来临，快带上孩子来一场沉浸式穿越吧。

深化体教融合 赋能基层体育 河南省体育支教(训)志愿服务启动

本报讯(记者 陈凯)6月26日上午，河南省2025年体育支教(训)志愿服务启动仪式在河南体育学院学术报告厅举行。正式拉开了本年度河南省体育支教(训)志愿服务的序幕。

据了解，本年度河南省体育支教(训)对象是省内体育训练基础相对薄弱、亟须提升训练水平的地方体校，优先近年来在体育人才培养方面成效不显著的体校。支教(训)计划瞄准基层体校发展痛点，以提升运动员竞技水平、强化教练团队建设、优化训练体系、畅通人才输送渠道为核心目标。通过系统化训练指导，力争使受援体校在省级以上赛事获奖率显著提升。同时为基层教练提供专业培训，使其掌握先进训练方法，并协助建立科学化训练管理体系，完善体育后备人才选拔与输送机制。

为贯彻落实河南省2025年体育支教(训)志愿服务计划，河南体育学院派出50余人分赴许昌、平顶山、南阳、鹤壁4市开展，从2025年8月-12月，为期4个月，分阶段逐步推进。此外，河南体育学院将向受援体校免费开放专业教材、训练手册等教学资源，联合开发适合地方特色的校本课程，并定期开展联合教研活动，促进教学经验交流。在人才选拔方面，支教(训)团队将协助基层体校建立科学评估体系，积极对接省级以上专业运动队和体育院校，为优秀运动员搭建上升通道，并持续跟踪其后续发展。

本次活动由河南省体育局主办，河南体育学院承办。

郑州古都学会召开 第三届第一次会员大会

本报讯(记者 左丽慧 通讯员 姜维)6月26日，郑州古都学会第三届第一次会员大会在郑州举行。会议期间，会员们认真听取并审议了学会第二届理事会工作报告与财务情况报告，全面回顾总结了过去工作的成绩与经验。同时，大会表决通过了《郑州古都学会章程(修改草案)》，为学会未来发展提供更为坚实的制度保障。此外，会议还选举产生了第三届理事会和新一届领导班子，为学会注入全新活力。

成立22年来，郑州古都学会始终秉持“挖掘阐释郑州古都内涵”，以“加强郑州市内外学术交流，以优秀的学术研究成果为实现中华民族伟大复兴的中国梦服务”为宗旨，在古都学术研究与交流领域成果斐然。学会相继主办或承办“嵩山文明与早期周代学术研讨会”“夏商周时期的中原与周边”“新时代古都文化遗产保护论坛”等一系列高规格学术活动，并积极参加中国古都学会年会，不断深化与中国古都学会及各地古都学会的联系交流，有力提升了古都郑州在全国乃至国际上的影响力。

在学术成果方面，办好学术刊物《古都郑州》，出版《中国八大古都》《郑州古都文化研究》《弓湖清集》《张民表集》等学术著作，深度挖掘古都郑州深厚的历史文化底蕴，让更多人了解郑州丰富的历史文化遗产。

未来，郑州古都学会将进一步整合郑州古都学术资源，积极加强与各古都学会、市域内科研院所、高等院校的合作交往，推动古都学术研究朝着更宽领域、更深层次拓展，致力于将更多高质量的研究成果回馈社会，助力郑州古都文化的传承与发展，为弘扬中华优秀传统文化贡献力量。

6月底，大银幕火力全开

本报讯(记者 秦华)6月即将收官，大银幕火力全开！进口大片集结来袭，掀起观影狂潮。布拉德·皮特重磅领衔，年度视听盛宴《F1：狂飙飞车》风驰电掣，点燃速度与激情；备受瞩目的《名侦探柯南：独眼的残像》回归，悬疑推理扣人心弦；迪士尼年度重磅新作《地球特派员》奇幻冒险震撼登场；还有《蜡笔小新：大人王国的反击》爆笑来袭。

6月25日，陈思诚与张小斐首次搭档合作的悬疑片《恶意》在奥斯卡大上海影城举办超前点映看片会。奥斯卡院线邀请媒体、业务人员以及粉丝齐聚现场，抢先入局解锁真相。映后，不少观众仍沉浸在影片的震撼中，高潮迭起的剧情走向和节奏紧凑的戏剧冲突让不少观众大呼过瘾！更有观众激动道：“陈思诚悬疑宇宙再放大招，剧情高能反转，影片上映后还会带着朋友二刷找细节！”

年度顶级赛车竞速爽片《F1：狂飙飞车》由布拉德·皮特领衔主演，导演约翰·霍夫·科辛斯基携《壮志凌云2：独行侠》原班人马打造，揭开一群逆袭者挑战奇迹的热血历程。

“一年一柯”共赴大银幕之约。豆瓣7.7分、被海内外观众力赞为“近十年最佳的柯南剧场版”的《名侦探柯南：独眼的残像》重磅回归。迪士尼·皮克斯全新原创力作《地球特派员》集结《寻梦环游记》、《心灵奇旅》和《头脑特工队2》原班人马，以极富想象力的笔触，讲述了一个渴望逃离地球、在星际间寻找归属的男孩的感人故事。

4K修复版动画电影《蜡笔小新：大人王国的反击》作为系列巅峰之作，讲述了在“怀旧”氛围下，大人们集体沉溺于“重返童年”的幻梦之中，为了拯救大人，小新和春日部防卫队的小伙伴们再度集结，一起开启精彩冒险的欢乐故事。

此外，惊悚志黑色幽默新作《无名之辈：否极泰来》，陈思诚监制、张小斐领衔主演的悬疑电影《恶意》也将于本周末开启点映，不容错过。

河南杜康1:2憾负云南玉昆

本报讯(记者 刘超峰)自摆乌龙+被判点球，河南杜康在玉溪高原遭遇一场窝囊的败仗。6月26日晚，在中超联赛第15轮比赛中，河南队客场挑战升班马云南玉昆，在阿奇姆彭上半场率先打进一球的大好形势下，下半场被主队连扳两球，其中何超不可思议的乌龙大礼成为本场比赛落败的转折点。此轮战罢，河南队积14分排名第12结束中超半程比赛。

本场比赛是河南队6月“魔鬼赛程”的第四场，也是唯一一个客场。主帅拉莫斯“大开大合”战术风格，令全队的进攻明显提高。面对成都蓉城、上海海港时，球队屡屡上演荡气回肠的攻防大战。但此番对阵防守稳健的云南玉昆，如何平衡进攻欲望与防守漏洞成为关键。云南玉昆本赛季令人耳目一新，主场战绩相当不错。海拔1700米的玉溪奥体中心，让不少球队吃尽苦头。北京国安、上海海港等强队也仅仅在这里取得平局。

在首发阵容上，河南队门将王天明、两个边后卫黄锐锋、刘易鑫，边后卫搭档马亚双中卫，王上源搭档何超双后腰，纳萨里奥、钟义浩两个前腰，卡多索和阿奇姆彭前锋线轮番冲击。比赛开始后，客场作战的河南队反客为主，占据着场上的主动权，第28分钟，河南队打出快速反击，王上源前场直传阿奇姆彭，后者左路抽射破门，河南队1:0领先云南玉昆。第43分钟，纳萨里奥前场带球到

禁区前一脚打门，马镇将球扑出，险些扩大比分。

易边再战，落后的云南玉昆加强进攻，第58分钟场上形势风云突变，河南队何超一记莫名其妙的后场回传失误，皮球滑进本队大门，王天明扑救不及，主队凭借“大礼”将场上比分变成1:1。第85分钟，主队外援恩里克禁区内被绊倒，主裁判王迪果斯判罚点球，恩里克操刀主罚命中将比分改写为2:1。最后时刻，河南队换人加强进攻，可惜得势不得分，最终以1:2遗憾负于云南玉昆。

6月30日，河南队重新回到郑州航海体育场迎战实力不俗的山东泰山，这也是本赛季联赛下半程的首场战役。

国安获得半程冠军 亚泰终结9场不胜

——中超联赛第15轮综述



北京国安队5名内外援斯帕奇奇、恩加德乌、塞尔吉尼奥、法比奥与达万(从左至右)是球队取得佳绩的关键因素(资料图片) 新华社发

6月26日晚，随着第15轮最后两场比赛的结束，中超联赛赛事已过半程。北京国安、上海申花和成都蓉城积分榜排名前三的争冠球队本轮纷纷告捷，国安凭借净胜球优势获得半程冠军，申花居第二，蓉城名列第三。自2004年中超改制至今，只有3支球队获得半程冠军的中超球队没有拿到最终的冠军，半程冠军最终问鼎冠军的概率高达89.5%。

历经上周六足协杯与大连英博那场惊心动魄的120分钟点球大战，本轮比赛国安的体能储备令人担忧，此外，门将韩佳奇以及林良铭、杨立瑜、柏杨等人均因伤病挂起免战牌，这对攻防两端都有一定影响。

然而本轮比赛国安发挥出色，火力全开4:0轻取梅州客家，法比奥上演“帽子戏法”，方昊替补上场锦上添花。15轮比赛10胜5平拿下中超半程冠军。

申花队3:0战胜天津津门虎，保住半程亚军。凭借强大的整体实力和主场优势，申花早早掌握了比赛的主动权，第42分钟，路易斯抢点头球后蹭，陈晋一快速插上射门破门，帮助申花以1:0领先。比赛临近上半场结束，高天意主罚任意球送到禁区前，蒋圣龙垫射入网扩大领先优势。下半场补时阶段，路易斯凭借一记冷静的单刀推射帮助申花锁定胜局。申花近7轮比赛

取得了6场胜利，状态正佳。蓉城本轮主场的表现如梦幻般精彩，比赛刚开始第8分钟，罗慕洛送出一记精准直塞，韦世豪面对门将冷静推射破门，蓉城取得理想开局。仅仅7分钟后，韦世豪为严鼎皓送出助攻，后者推射得手，将比分扩大为2:0。第62分钟，罗慕洛在混战中抓住机会再次破门。第75分钟，德尔加多补射锦上添花，进一步扩大优势。第83分钟，周定洋通过点球破门，帮助蓉城以5:0的大比分战胜深圳新鹏城，完美收官成为半程第三名。

近期内部正经历一系列波折、韩国籍主教练崔康熙去留前景并不明朗的山东泰山，本轮主场3:1战胜武汉三镇，多少缓解了一些压力。已经连续9轮不胜、近期6连败、积分垫底的长春亚泰，本轮1:0主场战胜青岛西海岸，终于甩掉连败的阴霾，拿到这个赛季的第二场胜利，尽管保级之路依旧艰难，但这个3分提振了士气。

另外一场比赛中，浙江队王钰栋率先建功，新加盟的米特里策随后打入两球，最终浙江队3:0击败青岛海牛连续3场不败，排名进一步攀升。而海牛则排名倒数第二，保级形势严峻。

在昨晚进行的一场比赛中，上海海港3:0轻取大连英博，积分榜排名第四，距榜首有4分差距。 本报记者 刘超峰